



## AKTUALITA

Začátek září bude na hradech a zámcích patřit Dnům evropského dědictví – návštěvníci se mohou těšit na stavebně-historické prohlídky, zpřístupnění obvykle uzavřených prostor, ale také na posvícení, křest nové odrůdy jiřinky či ochutnávku vín

Sychrov, 30. 8. 2016

---

***Dny evropského dědictví - European heritage days (EHD), jež letos připadnou na 3. až 11. září, mají za cíl propagovat památky a historii, poukázat na evropské kořeny a také dát prostor k zamyšlení, jak o památky pečujeme a jak vnímáme historický odkaz našich předků.***

Kasteláni hradů a zámků si na tyto dny připravili doplňkové akce ke klasickým prohlídkám – na Frýdlantě zpřístupnění věže a speciální prohlídky zaměřené na výmalbu, stavebně historické prohlídky nabízí Grabštejn a Hrubý Rohozec, na Bezdězu tento svátek oslaví šermíři, podrobnosti k malbám na stropě Bajkového sálu budou sdělovat na Lemberku. Zákupy nabídnou zpřístupnění sakristie, klenutého sálu, ale také pokřtění nové odrůdy jiřiny na počest císaře Františka Josefa I.

Na Pardubicku se pro návštěvníky chystá Posvícení na Veselém Kopci, zpřístupnění sklepení s degustací vín na Kunětické hoře, technické prohlídky na Slatiňanech a celodenní setkání s Karlem IV. na Liticích, kde proběhnou i workshopy o tom, jak se žilo ve středověku.

Na Královéhradecku se v rámci EHD konají přednášky na Opočně, rozšířené prohlídky na Ratibořicích a zdarma prohlídky kaple a sakristie na Náchodě, poprvé se veřejnosti představí sklepení na Hrádku u Nechanic.

Kromě toho srdečně zveme na vinobraní na Kuksu, na Kuronské slavnosti a noční prohlídky na Náchodě a také na zábavný komponovaný pořad na Ratibořicích o tom, jak se jedlo, pilo, zkrátka hodovalo na zámku, kterým odstartujeme zářijovou nabídku hradů a zámků v Královéhradeckém kraji.

### LIBERECKO:

- 3. – 4. září: státní hrad a zámek **Frýdlant – mimořádné zpřístupnění hradní věže s vyhlídkou do dalekého okolí zámku.** Jedinečné scenérie pro fotografy. Věž Indika (název pochází z latinského slova *index*, tedy ukazatel) bývala dříve plochá a dle pověsti sloužila jako světelný maják na obchodní stezce z Čech, do Lužice a dále do Polska. Dnešní podoba věže, do níž ji nechala přestavit Kateřina z Redernu, pochází z 16. století. 9 – 16 hodin. ([www.zamek-frydlant.cz](http://www.zamek-frydlant.cz))



**NÁRODNÍ  
PAMÁTKOVÝ  
ÚSTAV**

**ÚZEMNÍ PAMÁTKOVÁ SPRÁVA  
NA SYCHROVĚ**

- 3. – 4. září: státní hrad **Grabštejn – Dny evropského dědictví. Speciální prohlídka nejkrásnějšími místnostmi i běžně nepřístupnými prostory.** Začátky v 11:00, 13:00, 15:00 hodin. Vstupné: plné 70 Kč, snížené 55 Kč, rodinné 200 Kč. ([www.hrad-grabstejn.cz](http://www.hrad-grabstejn.cz))
- 3. – 4. září: státní zámek **Hrubý Rohozec – Dny evropského dědictví. Putování za renesancí.** Prohlídka zaměřená na stavební vývoj objektu. Společně se projdeme po nejstarších částech původního krajířovského pozdně gotického zámku. Mimo jiné uvidíte také běžně nepřístupné prostory, jako je východní sklep, místnost ve věži nebo zámecká půda. Prohlídka odchází v 10 hodin, 11.30 hodin, 13 hodin, 14.30 hodin a 15.30 hodin. Vstupné 50 Kč. ([www.hruby-rohozec.eu](http://www.hruby-rohozec.eu))
- 3. – 4. září: státní zámek **Zákupy – Dny evropského dědictví. Mimořádné prohlídka běžně nepřístupné sakristie zámecké kaple v přízemí zámku a klenutého sálu s pilířem v prvním patře, který veřejnost spatří vůbec poprvé.**

Po několika letech zpřístupníme sakristii s nedávnou restaurovanou výmalbou od Josefa Navrátila, historickým vybavením a nedávno zrestaurovanými kachlovými kamny. Oživením prostoru sakristie bude mimořádně vystavená socha Panny Marie s Ježíškem ze zrušeného mariánského oltáře zámecké kaple. Rozměrná socha sedící na zlaceném trůně bude pro tuto příležitost oděna do roucha ušitého podle tradice ze svatebních šatů Marie Anny Karolíny Savojské, manželky posledního korunovaného českého krále Ferdinanda V. Dobrotivého.

Klenutý sál s krbem se nachází v nejstarší části zámku, kde stávala gotická tvrz ze 14. století. V sále je k vidění zaslepené barokní vřetenové schodiště, jež vedlo do pokojů Anny Marie Františky Toskánské, ale také původní archivní regály, neboť sál se později stal součástí archivu zdejšího panstva. Od 9 do 16 hodin, vstupné jednotné 30 Kč. ([www.zamek-zakupy.cz](http://www.zamek-zakupy.cz))
- 9. – 11. září: státní zámek **Zákupy – Dny evropského dědictví. Výstava jiřinek - 100. výročí úmrtí císaře Františka Josefa I.** III. ročník výstavy. V prostoru předkaplí a zámecké kaple bude vystaveno přes 3000 květů jiřin nejrůznějších druhů, barev a velikostí. U příležitosti 100. výročí úmrtí předposledního majitele zámku Zákupy císaře Františka Josefa I. bude pokřtěna nová odrůda jiřinky právě po tomto panovníkovi. Od 9 do 16 hod., vstupné dospělí: 20 Kč, děti: 10 Kč ([www.zamek-zakupy.cz](http://www.zamek-zakupy.cz))
- 10. - 11. září: státní hrad **Bezděz – Dny evropského dědictví. Šermíři.** V rámci Dnů evropského dědictví vystoupí na Bezdězu šermíři ze skupiny Askalon v časech: 11,00 -



**NÁRODNÍ  
PAMÁTKOVÝ  
ÚSTAV**

**ÚZEMNÍ PAMÁTKOVÁ SPRÁVA  
NA SYCHROVĚ**

12,30 - 14,00 - 15,30. Mimořádně bude v sobotu a v neděli zpřístupněn ohoz královské kaple. Vstupné: plné 70 Kč, dětské 45 Kč, rodinné 185 Kč. ([www.hrad-bezdez.eu](http://www.hrad-bezdez.eu))

- 10. – 11. září: státní zámek **Lemberk – Dny evropského dědictví. Kazetový strop Bajkového sálu.** Netradiční prohlídka Bajkového sálu zaměřené na výklad maleb renesančního kazetového stropu. Prohlídka s průvodcem v 10 hodin a 14 hodin. ([www.zamek-lembek.cz](http://www.zamek-lembek.cz))
- 10. září: státní hrad a zámek **Frýdlant – Dny evropské dědictví. Výjimečné prohlídky.** Prohlídka s důrazem na obnovu interiérů hradu a jejich výmalbu z doby přelomu 18. a 19. století, kdy byl hrad zpřístupněn veřejnosti. 9 – 16 hodin. ([www.zamek-frydlant.cz](http://www.zamek-frydlant.cz))

PARDUBICKO:

- 3. září: **Soubor lidových staveb Vysočina - Veselý Kopec - Dny evropského dědictví. Posvícení.** Ve všech roubených objektech to bude vonět přípravou tradičního posvícenského pečiva, někde budou moci návštěvníci i ochutnávat. Například v hájence se bude péci, ochutnávat i prodávat sváteční pečivo, ve statku z Mokré Lhoty zase zavoní chléb a placky z chlebového těsta upečené ve zdejší chlebové peci. Nebude chybět hudba, tanec a také jarmark. Od 10 do 15 hodin. ([www.vesely-kopec.eu](http://www.vesely-kopec.eu))
- 4. září: státní hrad **Kunětická hora – Dny evropského dědictví. Sklepení a ochutnávka vín.** Bezplatné zpřístupnění pernštejnských sklepení pod hradním nádvořím spojené s ochutnávkou vín včetně burčáku. Vstupné zdarma. ([www.hrad-kunetickahora.cz](http://www.hrad-kunetickahora.cz))
- 10. září: státní hrad **Litice – Dny evropského dědictví. Na cestách s Karlem IV.** Projekt „Na cestách s Karlem IV.“ přináší návštěvníkům hradu Litice jedinečnou příležitost vyzkoušet si, jak náročné bylo žít ve středověku a co obnášelo cestovat s císařským dvorem. Kromě workshopů, při nichž účastníci budou moci zapojit všechny své smysly, dojde i na tříbení intelektu při setkání s Karlem IV. a odhalení středověkého oděvu. Tato jedinečná středověká zábavně naučná reality šou bude završena videomappingem, tedy audiovizuálním uměleckým dílem, které přímo v prostorách hradů oživí středověké rytíře. Workshopy probíhají v čase od 11:00 do 12:30 a od 14:00 do 15:30 hodin. Vstupné: dospělí 70 Kč, děti 6 - 15 let, studenti do 26 let, senioři od 65 let 45 Kč, děti do 6 let zdarma, rodinné vstupné (max. 2 dospělí a 3 děti) 185 Kč

**Doporučujeme rezervaci SMS na tel. čísle: 775 873 239 nebo e-mailové adrese: [rezkova.nadezda@npu.cz](mailto:rezkova.nadezda@npu.cz)** Účast není věkově omezena, děti mladší deseti let pouze v doprovodu dospělé osoby. Večerní program s projekcí (videomappingem) - začátek ve 20:30 hodin. Vstupné: dospělí 45 Kč, děti 6 - 15 let, studenti do 26 let, senioři od 65 let



**NÁRODNÍ  
PAMÁTKOVÝ  
ÚSTAV**

**ÚZEMNÍ PAMÁTKOVÁ SPRÁVA  
NA SYCHROVĚ**

20 Kč, děti do 6 let zdarma, rodinné vstupné (max. 2 dospělí a 3 děti) 110 Kč, pro účastníky workshopů vstup zdarma. Rezervace na večerní program není nutná.

Doporučujeme vzít si s sebou svítilnu. ([www.hrad-litice.cz](http://www.hrad-litice.cz))

- 17. září: státní hrad **Kunětická hora – Kunětické vinobraní**. Celodenní degustace vybraných vín a doprovodný kulturní program pro celou rodinu. ([www.hrad-kunetickahora.cz](http://www.hrad-kunetickahora.cz))
- 18. září: státní zámek **Slatiňany – Dny evropského dědictví. Pokrok nezastaví!**. Speciální prohlídky běžně nepřístupných částí zámku. Podíváte se do jedinečně zachovalých a technicky unikátních prostor zámecké ledárny a kotelny, navštívíte chodbu hostinských pokojů v mezipatře s historickými stavebními plány, prohlédnete si půdu hlavní zámecké budovy a velkou knížecí koupelnu. Na závěr vstoupíte dřevěnou krytou chodbou do panské oratoře v kostele sv. Martina. Začátek prohlídky vždy v 10.30, 12.30 a 14.30 hodin. Doporučujeme vstupenky rezervovat na tel. čísle 469 681 112. ([www.zamek-slatinany.cz](http://www.zamek-slatinany.cz))

#### KRÁLOVÉHRADECKO:

- 2. – 3. září: státní zámek **Ratibořice – Ze zámeckých kuchyní, sklepů a spížíren, aneb Jedli, pili, hodovali**. Večerní komponovaný pořad. Během večerní návštěvy zámku zjistíte, co Vás může potkat, když do svých služeb přijmete francouzského mistra kuchaře, co musí vydržet knížecí vychovatel a jak může být riskantní, pustit manžela samotného do lázní. Vesele i vážně Vás seznámíme s tím, co, jak a kolik se jedlo a pilo na zámku v době před více než sto lety. Pořádá: Správa NKP Státního zámku Ratibořice. Otevřeno: od 18 do 22 hodin. Vstupné: jednotné 100 Kč. Vstupenky doporučujeme rezervovat předem. Upozornění: Rezervace návštěv a podrobné informace na telefonním čísle 491 452 123 (pouze v pracovních dnech v čase od 7 do 14 hodin) e-mail: [info@zamekratiborice.cz](mailto:info@zamekratiborice.cz). ([www.zamek-ratiborice.cz](http://www.zamek-ratiborice.cz))
- 3. září: státní zámek **Náchod - Kuronské slavnosti**. Celodenní bohatý kulturní program v celém zámeckém areálu, konaný na počest Kuronského a Zaháňského vévody Petra Birona, divadlo, hudba, řemeslné trhy, aj. ([www.zamek-nachod.cz](http://www.zamek-nachod.cz))
- 3. září: státní zámek **Náchod - Večerní prohlídky s Černou paní**. Přijďte si i Vy s námi vychutnat tu jedinečnou atmosféru zámeckých komnat po setmění. Svým honosným sídlem vás provede sám kníže Ottavio Piccolomini, který vás seznámí i se svojí manželkou Marií Benignou, známou jako „Černá paní“. Na závěr zazní ukázka z renesanční a barokní hudby v podání žáků ZUŠ Police nad Metují. Vstupné: 120 Kč/plné, 80 Kč/snížené, 360 Kč/rodinné. Začátek prohlídek v 21 hodin, 22 hodin a v případě



NÁRODNÍ  
PAMÁTKOVÝ  
ÚSTAV

ÚZEMNÍ PAMÁTKOVÁ SPRÁVA  
NA SYCHROVĚ

zájmu i v 23 hodin. Nutná rezervace na tel. 491 426 201, 608 181 921, nebo e-mailu: [prokopova.lucie@npu.cz](mailto:prokopova.lucie@npu.cz) ([www.zamek-nachod.cz](http://www.zamek-nachod.cz))

- 10. září: hospital **Kuks - Vinobraní**. Tradiční kukská akce, kdy víno doslova teče proudem, a to po kaskádovém schodišti. Na nádvoří hospitalu probíhají ochutnávky vinařství především z Čech a Moravy, ale nechybí ani zahraniční zastoupení. Pořádá společnost Siduri o. s. ([www.hospital-kuks.cz](http://www.hospital-kuks.cz))
- 10. září: státní zámek **Ratibořice - Dny evropského dědictví. Příběh zámku a zámek příběhů**. Prohlídka zámku s rozšířeným odborným výkladem zkušeného průvodce. Během netradiční prohlídky ožijí ve vyprávění Vašeho průvodce málo známé, nebo zapomenuté děje, příběhy a osudy ze života majitelů zámku a jejich rodinných příslušníků. Délka prohlídky cca 90 - 120 minut. Kapacita prohlídky maximálně 25 osob. Začátek prohlídky v 16 hodin. Vstupné: Jednotné 130 Kč. Vstupenky je nutno rezervovat předem. Upozornění: Rezervace prohlídek a podrobné informace na telefonním čísle 491 452 123 (pouze v pracovních dnech v čase od 7 do 14 hodin.) e-mail: [info@zamekratiborice.cz](mailto:info@zamekratiborice.cz). ([www.zamek-ratiborice.cz](http://www.zamek-ratiborice.cz))
- 10. září: státní zámek **Opočno - Dny evropského kulturního dědictví (EHD) - Korzet - 400 let utrpení pro krásu**. Přednáška se v rámci dějin odívání zaměří na specifickou část dámského šatníku - korzety. Pozornost bude věnována nejen vývoji a proměnám jejich tvaru, technologii výroby a materiálům, ale rovněž každodennosti nošení korzetu a zdravotním důsledkům. To vše na pozadí dobové módy a společenských trendů. Přednáší Alena Zvolánková od 17.00 v zámecké tabulnici. ([www.zamek-opocno.cz](http://www.zamek-opocno.cz))
- 11. září: státní zámek **Opočno - Dny evropského kulturního dědictví (EHD) - Julius Scheurer a Opočno**. Přednáška o evidenci a dokumentaci opočenské sbírky zbraní v tabulnici zámku od 17 hodin. ([www.zamek-opocno.cz](http://www.zamek-opocno.cz))
- 11. září - 31. října: státní zámek **Opočno - Dny evropského kulturního dědictví (EHD) - Julius Scheurer a Opočno, výstava**. Výstava představí způsoby evidence opočenské sbírky zbraní a zbroje - soupisy z 18. stol. počínaje a moderními softwarovými nástroji konče. Zvláštní pozornost bude věnována unikátnímu ilustrovanému lístkovému inventáři, který pro Josefa Colloredo-Mannsfelda vytvořil vídeňský odborník Julius Ernst Scheurer. Libreto výstavy seznámí návštěvníky s opočenskou zbrojnicí, její historií a osobností Julia Scheurera. U vybraných 50 exponátů budou vystaveny přesné kopie Scheurerových inventárních lístků. Jakým způsobem jsou zbraně zaneseny v historických i moderních inventářích bude demonstrováno na



**NÁRODNÍ  
PAMÁTKOVÝ  
ÚSTAV**

**ÚZEMNÍ PAMÁTKOVÁ SPRÁVA  
NA SYCHROVĚ**

několika exponátech, které nejsou v běžných prohlídkách k vidění. ([www.zamek-opocno.cz](http://www.zamek-opocno.cz))

- **11. září: státní zámek Hrádek u Nechanic – Dny evropského kulturního dědictví (EHD) - Tajuplné podzemí romantického Hrádku u Nechanic - prohlídka sklepů s technickým vybavením.** V neděli 11. září se na zámku Hrádek u Nechanic konají speciální prohlídky v rámci Dnů evropského dědictví. Poprvé se veřejnosti otevrou sklepy s ukázkou technických vymožeností jako původní kotle z poloviny 19. století nebo elektrické rozvody z roku 1914. Prohlídky budou vycházet každou celou hodinu od 9:00 do 17:00 hod. Doba prohlídky max. 30 min. Max. počet osob ve skupině je 25. Vstupné 30 Kč. ([www.hradekunechanic.cz](http://www.hradekunechanic.cz))
- 10. – 11. září: státní zámek **Náchod - Dny evropského dědictví.** Zdarma komentované prohlídky kaple Nanebevzetí Panny Marie, ukáзка sakristie a kruchty v 11 hodin, 13 hodin a 15 hodin ([www.zamek-nachod.cz](http://www.zamek-nachod.cz))

ÚPS na Sychrově

Národní památkový ústav, územní památková správa na Sychrově je jedním ze čtyř pracovišť zabývajících se správou objektů v péči Národního památkového ústavu. NPÚ je největší příspěvková organizace Ministerstva kultury ČR a z pověření státu spravuje a veřejnosti zpřístupňuje více než sto nemovitých památek. V rámci zpřístupněných objektů pečuje také o přibližně tři čtvrtě milionu sbírkových předmětů a též o typické součásti zámeckých i hradních areálů: historické zahrady a parky. Z konvolutu památek přímo ve správě NPÚ je sedm zapsáno v Seznamu světového dědictví UNESCO.

NPÚ, územní památková správa na Sychrově se stará o osmnáct památek na území Libereckého, Pardubického a Královéhradeckého kraje. Další informace najdete na <https://www.npu.cz/cs/ups-sychrov/pro-media>

Kontakty:

PhDr. Miloš Kadlec, ředitel, NPÚ ÚPS na Sychrově, tel.: 482 360 003, mob.: 603 105 335, e-mail:

[kadlec.milos@npu.cz](mailto:kadlec.milos@npu.cz)

Mgr. Lucie Bidlasová, pracovník vztahů k veřejnosti, NPÚ ÚPS na Sychrově, mob: 773 775 944, e-mail:

[bidlasova.lucie@npu.cz](mailto:bidlasova.lucie@npu.cz)